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	6
	Landwirte versorgen uns

	
	

	Test

	



	Sich orientieren
	

	
1 Nenne ein Gebiet, in dem viele Futterbaubetriebe zu finden sind:
	(__ / 2 P.)

	
	

	

	2 Das größte Bördengebiet Deutschlands ist in der Nähe des folgendes Mittelgebirges zu finden:
	(__ / 2 P.)

	
	

	
	Eifel
	
	Harz
	
	Schwäbische Alb
	
	Schwarzwald
	

	
	

	3 Kreuze an: Aus welchem der folgenden Bundesländer kann ein deutscher Rotwein stammen?
	(__ / 2 P.)

	
	

	
	Hamburg
	
	Schleswig-Holstein
	
	Mecklenburg-Vorpommern
	
	Rheinland-Pfalz
	

	

	Sachkompetenz

	4 Nenne zu den Betriebsformen ein Produkt, das auf dem Hof produziert wird und ein Endprodukt, wie du es im Laden vorfindest.
	(__ / 6 P.)



	
	

	Betriebsform
	Produkt des Betriebes
	Produkt der Weiterverarbeitung
	

	Marktfruchtbetrieb
	
	
	

	Veredelungsbetrieb
	
	
	

	Futterbaubetrieb
	
	
	

	
	

	5 Nenne drei Vorteile bezüglich des Bodens und der Vermarktung die in der Jülicher Börde günstig für Marktfruchtbetriebe sind.
	(__ / 3 P.)

	
	

	
	

	
	

	
	

	6 Früher war Hof Rangel ein typischer Gemischtbetrieb (siehe Betriebsspiegel von 1962). Wie die meisten landwirtschaftlichen Betriebe hat er sich bis heute stark verändert. Beschreibe mit den Begriffen Spezialisierung, Mechanisierung und Intensivierung, was sich auf dem Weg zu einem modernen Betrieb verändern musste.
	(__ / 6 P.)
jeweils 

2 pro 

Kategorie

	
	

	Betriebsspiegel 
Hof Rangel 1962

Arbeitskräfte: 3

Ackerland: 32ha 

(Weizenertrag: 50dt pro ha)

Wiese: 9 ha

Dauerkulturen: Äpfel, Birnen

Milchkühe: 14

Sauen: 4

Mastschweine: 20

1 Traktor (30PS)

1 einfache Melkmaschine
	
	Spezialisierung:
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	Mechanisierung:
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	Intensivierung:
	
	

	
	

	
	

	
	
	

	7 Nachwachsende Rohstoffe spielen heute eine wichtige Rolle in der Landwirtschaft.
Kreuze an: richtig oder falsch?
	(__ / 5 P.)

	
	

	
	richtig
	falsch
	

	1. Landwirte bauen Energiepflanzen als nachwachsende Rohstoffe an, weil andere Pflanzen nicht mehr auf den Feldern wachsen können.
	
	
	

	2. Die Anbauflächen für nachwachsende Rohstoffe in Deutschland nehmen immer mehr zu.
	
	
	

	3. Wenn mehr nachwachsende Rohstoffe angebaut werden, gibt es weniger landwirtschaftliche Flächen für den Anbau von Nahrungsmitteln.
	
	
	

	4. Die Nachfrage nach Energie aus nachwachsenden Rohstoffen steigt, deswegen sinkt ihr Preis.
	
	
	

	5. Nachwachsende Rohstoffe stellen für viele Landwirte eine Möglichkeit dar, ihr Einkommen zu sichern, wenn die Preise für Nahrungsmittel sinken.
	
	
	

	
	

	Methodenkompetenz
	

	8 In der Karte ist westlich von Düsseldorf ein Ort mit einem Pfeil gekennzeichnet. Nenne die natürlichen Anbaubedingungen an diesem Ort.
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	(__ / 2 P.)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	

	
	
	
	

	9 Für den Anbau von Dauerkulturen wie Obst und Wein ist ein warmes Klima günstig. So wird auch im oberen Rheintal nahe der Klimastation Rheinau-Memprechtshofen Wein angebaut.


a)
Gib die Temperatur an, die im Monat April dort bereits durchschnittlich erreicht wird.
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	(__ / 4 P.)

	
	
	
	

	
	6,2°C
	
	7,5°C
	
	9,4°C
	
	
	

	
	
	
	

	
b)
Gib die Anzahl der Monate im Jahr an, die eine Durchschnittstemperatur über 10°C haben.
	
	
	

	
	
	
	

	
	drei
	
	fünf
	
	sieben
	
	
	

	
	

	
c)
Nenne den Monat mit den meisten Niederschlägen und gib die durchschnittliche Niederschlagsmenge dieses Monats an.
	

	Monat:
	
	Niederschlagsmenge:
	
	54 mm
	
	107 mm
	
	95 mm
	

	
	

	
	

	Urteilskompetenz
	

	10 Landwirte, Verbraucher und Umweltschützer sind zusammen gekommen, um über die Vor- und Nachteile von Gewächshauskulturen zu diskutieren.


a)
Ordne die folgenden Argumente den drei Interessensgruppen zu. 

– kontrollierbare Schädlingsbekämpfung mit Nützlingen 

– kontrollierte Schädlingsbekämpfung

– hoher Energieverbrauch

– Unabhängigkeit vom Wetter, dadurch gesicherte Ernte

– gesicherte Versorgung 

– evtl. wenig Geschmack

– geringe Belastung der Produkte mit Insektiziden

– geringe Umweltbelastung
	(__ / 7 P.)

	
	

	
b)
Kennzeichne die Argumente für Gewächshauskulturen mit „+“
Kennzeichne die Argumente gegen Gewächshauskulturen mit „–“
	

	
	

	Landwirte
	Verbraucher
	Umweltschützer
	

	
	
	
	

	
	

	Handlungskompetenz
	

	11 Du gehst für deine Familie einkaufen. Im Supermarkt findest du immer wieder ähnliche landwirtschaftliche Produkte wie Obst, Fleisch oder Milch, die sich aber dennoch unterscheiden, 
z.B. die Äpfel nach ihrer regionalen Herkunft. Welche Argumente sprechen deiner Meinung nach eher für, welche Argumente eher gegen den Kauf eines bestimmten Produkts? Nenne mindestens drei Argumente.
	(__ / 6 P.)

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	

	
	45–39 Punkte = 1

38–33 Punkte = 2

32–26 Punkte = 3

25–20 Punkte = 4

19–08 Punkte = 5

07–0   Punkte = 6
	Gesamtpunktzahl:

Note:
	(__ / 45 P.)
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